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Под разноуровневым обучением понимают такую организацию учебно-воспитательного процесса при которой каждый ученик имеет возможность овладеть учебным материалом по отдельным учебным предметам школьной программы на разном уровне («А», «В», «С») но не ниже базового, в зависимости от его способностей и индивидуальных особенностей. При этом за критерий оценки деятельности учащегося принимаются его усилия по овладению этим материалом, творческому его применению. 
   Разноуровневое обучение даёт шанс каждому ученику организовать обучение так, чтобы максимально использовать возможности, которые несет в себе дифференциация обучения, не только внутренняя, но и внешняя. На практике разноуровневое обучение целесообразно начинать с учащимися 7-9 классов, т. к. в этот период у ребят начинают проявляться выраженные способности к отдельным предметам и их интересы при этом совпадают с желанием развивать далее именно эти способности. 
    В процессе разноуровневого обучения главное оценивать не столько достигнутые результаты, сколько усилия ученика группа «А»- базовый уровень, определенный образовательным стандартом по всем предметам школьного цикла. Если ученик успешно достигает запланированного данным стандартом уровня знаний, умений, навыков, то и получает в соответствии с достигнутыми результатами отметки, если учащиеся претендуют на более высокий уровень знаний, то его необходимо оценивать исходя из более высоких требований к знаниям, умениям и навыкам, Чтобы добиться лучших результатов школьнику потребуется приложить больше усилий, но в соответствии с его способностями. Если оцениваются не усилия, а знания, да еще на базовом уровне, да ещё в сравнении с сильными учащимися, у средних и слабых практически нет стимула прилагать усилия для достижения лучшего результата. Только тогда, когда ученик знает, что его может понять, зачем ему стараться. Такой подход учит ребят ценить не столько сами отметки, сколько знания. 
     Деятельность учителя при организации разноуровневых групп состоит в: 
делении учащихся на группы (по уровню знаний, способностям) 

· разработке или подборке заданий в соответствии с выявленными уровнями знаний

· оценивании деятельности учащихся. 
Применение разноуровневого обучения помогает учителю достичь следующих целей: 
Для первой группы (группа «А») 
1. Пробудить интерес к предмету путем использования заданий базового уровня, позволяющих работать в соответствии с его индивидуальными способностями. 
2. Ликвидировать пробелы в знаниях и умениях. 
3. Сформировать умения осуществлять самостоятельную деятельность по образцу. 
Для второй группы (группа «В») 
1. Развивать устойчивый интерес к предмету. 
2. Закрепить и повторить имеющиеся знания и способы действия. 
3. Актуализировать имеющиеся знания для успешного изучения нового материала. 
4. Сформулировать умение самостоятельно работать над заданием, проектом. 
Для третьей группы (группа « С») 
1. Развивать устойчивый интерес к предмету. 
2. Сформировать новые способы действия, умения выполнять задания повышенной сложности. 
3. Развивать воображение, ассоциативное мышление, раскрыть творческие возможности, совершенствовать языковые умения учащихся. 
Задачей учителя является преодоление единообразия, перенос акцента с коллектива учащихся на личность каждого из них с её индивидуальными возможностями и интересами, создание условий для развития познавательной активности и самостоятельности.

Практическое применение:

1. Игра «Листопад» (групповая игра, 6-7 класс)
Класс делится на группы по 4-5 человек, заранее в группе дети работающие под уровнем «А», «В». На доске висит изображение дерева с красными, синими и жёлтыми листьями. Каждый ребёнок выбирает листочек и в тетради закрашивает кружочек цветом, выбранного листа. Предлагается лист из 5-6 заданий, в котором ученик находит «свой цвет задания» и выполняет их последовательно. Причем каждый ответ зашифрован, что даёт возможность быстрой проверки. 

2. Индивидуальная работа.
Класс делится на уровни обучения. Математический диктант с использованием мультимедийного центра: на одном слайде задания для двух вариантов, т.е. первый уровень  -- определить график функции общего вида у=cos х, для второго уровня этот же график, но путем сжатия или растяжения. Таким образом, второй уровень должен проследить задания первого уровня и так далее.

	


